

Не залегший в берлогу хищник убил подростка

Очередной случай агрессивного поведения медведя зарегистрирован на Камчатке днем в понедельник, 5 ноября. Нападению косолапого хищника подверглись двое подростков, жителей села Лазо в Атласовском сельском поселении Мильковского района.

Двоюродные братья – 13-летний Борис и 16-летний Родион – встретили зверя в пяти километрах от поселка. Младшему с травмами головы и руки в шоковом состоянии удалось вырваться и убежать. Старший, отвлекший внимание медведя на себя, погиб.

Подростки, отец одного из которых работает на гидрологическом посту в 14 километрах от поселка, отправились туда париться в бане. Трехлетний хищник напал на них уже на обратном пути. Вначале он бросился на младшего из братьев, но ему удалось вырваться. Старший побежал в лес, там его и настиг медведь.

Раненому Борису удалось добраться до поселка, где он рассказал о случившемся работнику пожарного поста Котову. Пожарные вместе с местными охотниками отправились на место происшествия и застали там страшную картину: медведь уже убил Родиона и закапывал его тело. Хищника, даже не пытавшегося убежать, застрелили.

Как сообщил журналистам глава Мильковского района Владимир Войцеховский, выживший подросток получил первичную медицинскую помощь в фельдшерском пункте села Лазо. Затем его перевезли в клинику райцентра. Первые сутки парень находился в шоковом состоянии и ничего не говорил, но на следующий день уже смог рассказать о случившемся психологам и следователям. Сегодня опасности для его жизни нет.

По словам старшего помощника руководителя Следственного управления СК РФ по Камчатскому краю Елены Матафоновой, главное, что предстоит выяснить ее коллегам в ходе проверки – почему дети оказались вдали от населенного пункта без присмотра родителей. В принципе, в таежном селе с населением около 500 жителей, подростки в этом возрасте уже считаются достаточно взрослыми для самостоятельных лесных прогулок. Но в данном случае особую опасность представляло то, что косолапые там еще не легли на зиму в берлоги. «У нас снег еще не выпал, сильных морозов не было. Медведи чрезвычайно опасны», – рассказал Владимир Войцеховский.

Он также добавил, что за 35 лет работы в районе не помнит ни одного случая, когда зверь загрыз бы ребенка. Возможно, это и притупило бдительность жителей района. Директорам школ, несмотря на время каникул, дано поручение провести с учениками разъяснительную работу». Теперь школьникам усиленно вдалбливают в головы, что одним выходить в лес нельзя. Но трагедия уже случилась.

Камчатские медведи не спешат уходить в зимнюю спячку, пока у них есть источник питания. Отдельных хищников и в ноябре можно увидеть возле нерестилищ лосося. Основная масса бурых медведей ложится на зимний отдых только после того, как на землю ляжет устойчивый снежный покров. Сначала самки с детьми, чуть позже самцы. Лишь единичные экземпляры становятся шатунами – это подранки и больные животные. Странно, что сельским школьникам стали объяснять эти прописные истины только после того, как зверь напал на их товарищей.

Погибший близ поселка Лазо школьник стал уже пятой жертвой медведей-людоедов на Камчатке в нынешнем году. В начале лета в реке Ковран утонул убежавший от разъяренного зверя рыбак. Затем другой хищник убил рыбака в Олюторском районе неподалеку от райцентра Тилички. В августе хищники растерзали 23-летнего стажера Кроноцкого заповедника Вадима Клабукова. Нападение медведя является также основной версией гибели пятилетнего мальчика неподалеку от села Карымай в Усть-Большерецком районе. Тело ребенка, пропавшего еще в июне, нашли только две недели назад.

Пять лет назад в региональном агентстве лесного хозяйства решили отстреливать медведей, которые вовремя не залегают в зимнюю спячку. Если за лето и осень косолапые не успевали добыть необходимое количество пищи, чтобы накопить жир, многие из них в поисках пропитания шли к населенным пунктам. Тогда на Камчатке были сформированы отряды добровольцев, которые патрулировали улицы, а в Быстринском районе даже объявляли режим повышенной готовности: медведи потрошили поселковые помойки и подходили вплотную к домам.

Возникает сразу несколько резонных вопросов. Почему в таком случае аналогичные бригады охотников не были созданы в Мильковском районе. Ведь официально решение об отстреле бодрствующих хищников краевые власти так и не отменили? И какие мероприятия по обеспечению безопасности жителей (кроме лекций для школьников) планируются после случившегося?

Тогда же, в 2013 году, камчатское агентство лесного хозяйства приобрело специальные ловушки для медведей. Так и не пригодившиеся егерям «мишеловки», на которые было потрачено пять миллионов рублей, очевидно, до сих пор валяются где-то без дела. В камчатском лесном агентстве эти приспособления именовали не иначе как «специальными ловушками для медведей, которые слишком близко подходят к населенным пунктам на полуострове».

На самом деле это были две обыкновенные трубы диаметром около метра, с крышками на торцах. В самих трубах проделаны дырки, чтобы, поймав косолапого и захлопнув его внутри, можно было выстрелить в него чем-нибудь снотворным. В комплекте к двум трубам, сделанным, судя по цене, как минимум из серебра, приобрели также три автомобиля для их перевозки. В народе такие зовут «воровайками». Не забыли и про ружья с усыпляющими стрелами.

Изначально предполагалось, что глупые топтыгины будут сбегаться на запах протухшей рыбы, которую положат в дырявые трубы в качестве приманки. Затем пойманного медведя прямо в «мишеловке» планировалось усыпить, отвезти куда-нибудь подальше, вытряхнуть из ловушки и вернуться за новым зверем. Первую «мишеловку» летом 2013 года даже успели испытать, правда, без особого успеха. Впоследствии сконфуженные чиновники объясняли, что для работы с «мишеловками» на Камчатке «не хватает специалистов».

Последние события показывают, что для безопасности местным жителям нужны не баснословно дорогие трубы с дырками, а элементарный здравый смысл. Взрослые сами прекрасно понимают, насколько опасен голодный хищник весом в несколько центнеров. Подросткам надо объяснять это не после очередной трагедии, как в Мильковском районе, а постоянно.

То, что окрестные медведи не нападали на человека 35 лет, еще не сделало их добрыми и безобидными. Только понимание этого приходит слишком дорогой ценой.

Дмитрий ЧЕРНОВ